Правописание приставок при-, пре-.
Буквы о, е, ё после шипящих и ц
Ошибка допущена в рядах слов:

Дешовка, бечёвка;

Жёлудь, капюшон;

Девчёнка, чёрный;

Жёлтый, обжёра;

Пижон, молодожёны;

Со свечой, чёткость;

Ожоговый центр, холщовый;

Шорты, кошолка;

Чёлка, горячо;

Общо, ещё;

Шоссе, прожёг скатерть;

Шоколад, шотландка;

Тяжёлый, щёголь;

Мажорный, парашют;

Шопот, ножовка;

Коснуться плечём;

Почётный, грачёнок;

Жёсткий, чёткий;

Чёпорный, шолк;

Учёт, обширный ожог;

Чащёба, пощёчина;

Жонглёр, причёска;

Бесшовный, чёрствый;

Расчетливый, кумачёвый;

Ручёнка, он смешон;

Дирижёр, медвежонок;

Чужой, ежовый;

Ключом, волчок;

Причёска, лучом;
сгущёнка, парчовый;
Завершён, горячо;

Борьба с саранчёй, шов;

Решотчатый, течот из крана;

Капчоный,упрощонность;

Книжонка, клячонка;

Разношорстый, речёнка;

Дешовка, внуяёнок;

Галчонок, жокей.

Пишется о в словах:

Подж…г дом, медвеж…нок, выкорч…вывать, с тягач…м, свеж… в саду,вооруж…н, размеж…вка, душ…нка, монтаж…м, с циркач…м, возмущ…н, пустяч…к, стаж…р, раскорч…вывать, ш…тландцы, рычаж…к, крещ…ный, с малыш…м, щ…тка, этаж…м, золоч…ный, одеж…нка, ухаж…р, смущ…н, пиж…н, с ключ…м, ож…г руку, зайч…нок, хрящ…м, пятач…к, кипяч…ный, растуш…вка, зеленый луж…к, борщ…м, улич…нный во лжи, тренаж…р, жуч…к, растолч…н в ступке, ноч…вка, совершить подж…г, алыч…вый, взбеш…н, отдать долж…к, дириж…р, лж…т, воротнич…к, защ…лкнуть, камыш…вый, уч…ность, юбч…нка, запряж…т, ярлыч…к, с алыч…й, разгоряч…н, с морж…м, мальч…нка, влеч…е, сталлаж…м, пш…нка, морж…вый, кукуш…нок, с москвич…м, тяж…лый, крыж…вник, увлеч…нность, щ…голь, по ж…лобу,вода стеч…т.
Ошибка допущена в одном из слов в рядах:

Освещённый лучом, трещотка;
Ухажор, под плющом;

Собачёнка, сражён;

С калачом, печёт;

Бочёночек, плащом;

Камышовый, тушёный;

 прожорливый, барсучок;

прыжок, ожог плеча;

толчёный, деньжёнка;

зачётка, печёночный;

искушённый, значок;

пришёптывать, зрачок;

розовощокий, ему всё нипочом.

Пишется и на месте пропусков:
Пр…сесть, пр…зидиум, пр…подать урок, пр…обретение, пр…поднести, пр…встать, пр…давить, пр…ступить закон, пр…возносить, пр…тензия, пр…учить, пр…донский, пр…людия, пр…творство, пр…бывать в уединении, пр…вередливый, пр…спокойный, пр…небрегать, пр…гвоздить, пр…мкнуть, пр…ступление, пр…дать значение, пр…восходить, пр…спокойный, пр…щурить, пр…бедняться, пр…мудрый, пр…мелькаться, пр…возмочь, пр…болеть, пр…ветливый, пр…ступить к делу, пр…следовать, пр…зидент, пр…метила сосну, пр…житься в доме, пр…бывает по расписанию, пр…коснулся, пр…твориться больным, пр…мыкающий, пр…езжий зверинец, пр…исполнено счастьем, пр…рывистая связь, пр…обладание породы, пр…бывание в станице, пр…зирал врага, пр…нить к забору, пр…свистнул, пр…верженец.
Пишется е на месте пропусков:

Пр…ступник, пр…дупредить, пр…следование, пр…сечь нарушения, пр…лестный, пр…вратник, пр…тендент, пр…имущество, пр…красный, пр…бывать в город, пр…тормозить, пр…обрести, пр…кратить, пр…подняться, пр…блудный, пр…восходство, пр…смотреться, пр…спущенный флаг, пр…старелый, пр…винтить, пр…сыщение, пр…клонный возраст, пр…одолевать, пр…длинный, пр…образиться, пр…обладать, пр…глашение, запр…щать, пр…имещество, пр…брежный, пр…вивать, пр…глушить, пр…высить полномочия, Пр…уралье, пр…тензия, пр…топнуть, Пр…днепровье, пр…строиться рядом, пр…норовиться, пр…митивный, пр…встать, пр…датель, пр…уставший, пр…урочить, пр…оритет, пр…смиревший, пр…брежный, пр…ласкать, пр…озёрный, пр…нципиальный, пр…ватизация, пр…ютиться, пр…вращаться, пр…подать урок, пр…увеличить, пр…странный, пр…стиж, пр…волжский, пр…зирать за трусость, пр…слониться к стене, пр…обрести машину, пр…интересный случай, пр…дерзкий ответ,  молодая пр…ёмщица, пр…храмывать, пр…горевший пирог, пр…толстый, пр…ободрить, пр…спосабливаться, пр…давать оттенок, пр…колотая булавка, пр…клонить ветка к земле, пр…рывистое дыхание, пр…емственность поколений.
