Ау, читатели!?

Мини-опрос

Наша газета решила поинтересоваться, как часто и что читают ученики нашей школы. Оказалось, что любят читать только 25%  учащихся. Ученикам 1-6 классов нравится читать сказки, рассказы о животных. Читающие старшеклассники с удовольствием читают фантастику, романы о любви, детективы. Согласно опросу, школьную библиотеку 90% учеников посещают редко, а в сельских бывает лишь 8% опрошенных, причем  в большинстве случаев дети идут лишь за программной литературой. На вопрос: какую последнюю книгу вы прочитали? 97 % опрошенных назвали произведение из школьной программы. Вот такие печальные результаты. Еще совсем недавно Беларусь считалась одной из самой читающей в мире. Сейчас, наверное, ситуация будет другой.

Что читаем?

Интересно, что читают наши учителя? Неужели, как и ученики, программные произведения? Давайте у них самих и спросим. Мы предложили три вопроса:

1.Любите ли Вы читать?

2.Ваша любимая книга.

3. Как часто читаете для души?

7 1. Обожаю! Чтение книг доставляет мне величайшее удовольствие.

2. Уильям Сомерсет Моэм «Бремя страстей человеческих».

3.Когда я стала работать в школе, то для души стала читать реже. Но всё равно  стараюсь для этого занятия найти время.

Кульбей О.Б.: 1. Люблю.

2.М.А.Булгаков «Мастер и Маргарита», Ч.Айтматов «Плаха»,Г.Р.Троепольский «Белый Бим Черное Ухо» и др.

3. По возможности.

Казьмерчик Е.Г.: 1. Люблю очень. С удовольствием перечитываю книги, которые читала в детстве.

2. Я Колас «На росстанях», М.Горький «Детство» и др.

3.Как получается.

Николайчик З.П.: 1. Люблю.

2. М.А.Булгаков «Мастер и Маргарита».

3. В свободное время. Часто читаю вечером перед сном.

Соловей Д.В.: 1. Люблю.

2. М.А.Булгаков «Мастер и Маргарита».

3. Сейчас реже, так как нет свободного времени. В студенческие годы было больше свободного времени.

Филипчик Н.А.: 1. Люблю.

2.В детстве любила перечитывать В.Осеевой «Динка», затем Э.Войнич «Овод». Сейчас  с удовольствием перечитываю , наверное, раз в десятый «Войну и мир» Л.Толстого. Еще люблю Есенина, Достоевского, П.Коэльо, Маркеса.

3. Времени мало свободного, но при первой возможности что-то читаю.

Материал подготовили  Козел Ирина, Фурса Наталья
Мысли великих

Книга – это сосуд, который нас наполняет, но сам не пустеет.

А. Декурсель
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Новый год стучится 

Подарок от Деда Мороза

 Еще совсем немного и наступит самое любимое время для большинства детей и взрослых; время, когда все, кто верит и не верит в Деда Мороза, ждут подарков под ёлкой; время, когда под бой курантов каждый из нас загадывает желание и верит, что следующий год будет лучше, чем предыдущий. Наши корреспонденты отправились к ребятам с вопросом: какой подарок вы ждете от Деда Мороза? Оказалось, что ученики начальных классов ждут игру «Тетрис», набор гелевых ручек, фломастеров, наклейки «Винкс».. Некоторые из учеников пожелали куклу, игрушечный телефон, разукрашку, мягкую игрушку. Запросы у учеников 5-8 классов оказались гораздо выше.  Абсолютное большинство опрошенных мечтают увидеть под ёлкой  всего-навсего…ноутбук или, в крайнем случае, мобильный телефон , велосипед. И лишь отдельные ребята ждут от деда Мороза анкету для друзей, мягкую игрушку, гелевые ручки, машинку  с пультом управления. А вот старшеклассники, к большому удивлению, ждут   в новогоднюю ночь мягкую игрушку, много конфет и…хорошего настроения. И лишь несколько ребят мечтают о мотоцикле, ноутбуке. Так что, уважаемый Дед Мороз, все ребята нашей школы с нетерпением ждут тебя к Новому году. Ты уж, пожалуйста, постарайся ничего не перепутать и не забыть! Опрос проводили Фурса Наталья и Кондратчик Евгения
Празднование Нового года в разных странах

Новый год - поистине интернациональный праздник, но в разных странах его празднуют по-своему.
В Италии Новый год начинается шестого января. Согласно поверьям, в эту ночь на волшебной метле прилетает добрая Фея Бефана. Она открывает двери маленьким золотым ключиком и, войдя в комнату, где спят дети, наполняет подарками детские чулки, специально подвешенные к камину. Тому, кто плохо учился или шалил, Бефана оставляет щепотку золы или уголек. В Италии считается, что Новый год надо начинать, освободившись от всего старого. Поэтому в Новогоднюю ночь принято выбрасывать из окон старые вещи. 
В Швеции перед Новым годом дети выбирают королеву света Лючию. Ее наряжают в белое платье, на голову надевают корону с зажженными свечами. Лючия приносит подарки детям и лакомства домашним животным: кошке - сливки, собаке - сахарную косточку, ослику - морковь. В праздничную ночь в домах не гаснет свет, улицы ярко освещены.
Главный герой новогоднего карнавала в Колумбии - Старый год. Он разгуливает в толпе на высоких ходулях и рассказывает детям смешные истории
Во Вьетнаме Новый год отмечается по лунному календарю, между 21 января и 19 февраля, когда здесь наступает ранняя весна. За праздничным столом - букеты цветов. В новогоднюю ночь принято дарить друг другу веточки персикового дерева с набухшими почками.
Кубинцы в канун Нового года заполняют водой всю посуду, которая есть в доме, а в полночь начинают выливать ее из окон. Так все жители острова Свободы желают Новому году светлого и чистого, как вода, пути. А пока часы бьют 12 ударов, необходимо скушать 12 виноградинок, и тогда добро, согласие, процветание и мир будут сопровождать тебя все двенадцать месяцев. 
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В Панаме в полночь, когда Новый го только начинается, звонят во все колокола, завывают сирены, гудят автомобили. Сами панамцы - и дети, и взрослые - в это время громко кричат и стучат всем, что попадется им под руки. И весь этот шум для того, чтобы "задобрить" год, который наступает.
Японские дети встречают Новый год в новой одежде. Считается, что это приносит здоровье и удачу в Новом году. В новогоднюю ночь они прячут под подушку картинку с изображением парусника, на котором плывут семь сказочных волшебников - семь покровителей счастья. 108 ударов колокола возвещают приход Нового года в Японию. По давнему поверью, каждый звон "убивает" один из человеческих пороков. Их, как считают японцы, всего шесть (жадность, злость, глупость, легкомыслие, нерешительность, зависть). Но у каждого из пороков есть 18 различных оттенков - вот по ним и звонит японский колокол. В первые секунды Нового года следует засмеяться - это должно принести удачу. А чтобы счастье пришло в дом, японцы украшают его, точнее входную дверь, веточками бамбука и сосны - символами долголетия и верности. Сосна олицетворяет долголетие, бамбук - верность, а слива - жизнелюбие.
В Китае сохранилась люди обливаются водой в тот момент, когда другие произносят в их адрес новогодние пожелания счастья. Поэтому в этот праздничный день все ходят по улицам в насквозь промокшей одежде. Судя по древнему китайскому календарю, китайцы входят в 48 век. Согласно ему эта страна вступает в 4702 год. 
В Болгарии гости, родственники собираются на Новый год у праздничного стола и во всех домах на три минуты гаснет свет. Время, когда гости остаются в темноте называют минутами новогодних поцелуев, тайну которых будет хранить темнота.
А знаете ли вы, откуда пошел обычай праздновать Новый год с ёлкой, гирляндами, Дедом Морозом у нас? Первый правильно ответивший читатель получит приз от редакции.
Подводим итоги

В конце уходящего года принято подводить итоги о проделанной работе, строить планы на будущий год. Наш корреспондент попытался обернуться и увидеть, чем порадовал нашу школу уходящий год.

В уходящем году была заменена мебель в учительской и кабинете директора, сделан ремонт при входе в школу. Были приобретены комплект новых стульев, музыкальный центр, игрушки для детского сада, ёлочные шары, гирлянда, дождик, парты для пополнения кабинетов географии и физики, специальная система для заправки принтера цветными чернилами, сувениры к Новому году для каждого ученика, конфеты. Также ребята нашей школы смогли побывать в Германии, посетить Несвижский замок, поплавать в аквапарке г.Гродно, полюбоваться животными в минском и гродненском зоопарках, восхититься необычным представлением дельфинов и морских котиков. 
Пионерские дела

Деловой стиль одежды

 Штаб «Дисциплина и порядок» провел рейд «Деловой стиль одежды».  Хочется отметить, что  самые высокие баллы получили учащиеся 1-5 классов, где большинство учеников приходит в школу  в школьной форме.  Гораздо хуже ситуация в день проверки была  у учащихся 6-11 классов. Особенно  в этом плане «отличились» 7,9,11 классы.  А одна ученица и вовсе задала вопрос: «Ну и что нам будет? Какое наказание? Ничего! И дальше буду ходить в удобной мне одежде».В день проверки    полный комплект школьной формы имели Яроцкая Виктория, Волчик Кирилл, Яроцкая Валерия, Гладун Александра, Климко Дарья, Козел Александр, Мастовская Татьяна, Косовец Екатерина, Ширко Марина,Горчинский Алексей, Толстыко Денис, Лабуко Дмитрий, Янчук Александр. Молодцы! Так держать! Но в то же время  Фурса Александр, Толстыко Дмитрий, Якубович Антон, Якубович максим, Литвинов Иван, Савич Владимир  в школу пришли либо в спортивном костюме, либо в джинсах и спортивной футболке.

Стань заметнее
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Декабрь по праву считается самым тёмным месяцем в году. Солнце практически не появляется на небе, рано темнеет и поздно светает. Так уж получается, что в школу мы идем, когда на улице темно, и домой уходим со спортивных секций и кружков в полной темноте. Поэтому в это время очень важно «выделить» себя на дороге, даже если до дома несколько метров.  На  прошлой неделе штаб «Дисциплина и порядок» провел рейд «Стань заметнее».  В ходе проверки смотрелось наличие фликеров. Правильное их размещение. В день проверки из 45 учащихся фликеров не оказалось у 7. У всех остальных они были в наличии, но  лишь у 27 они находились на портфеле или рукаве. У многих учащихся светоотражающие элементы  и вовсе лежали  в кармане. Возникает вопрос: как водителю машины можно их заметить через плотный слой верхней одежды? 

Толковый словарь современных профессий

Логист — специалист по организации транспортировки грузов.
 Эколог— специалист по защите окружающей среды.
 Менеджер  - специалист по управлению производством и обращением товаров, организации работы в фирме, руководстве деятельностью сотрудников.

Копирайтер- специалист по разработке и написанию рекламных  текстов, заполнению сайта организации.

Визитка

В гостях у …9 класса
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-Дружный ли ваш класс?

-Да!

-Кто лидер в вашем классе?

-Кондратчик Евгения и Фурса Наталья.

- К чьему мнению прислушиваетесь?

-К мнению Жени и Наташи.

-Увлечения вашего класса?

-Техника, участие в школьных мероприятиях, чтение, компьютер.

_-Любимый предмет в школе?

-Физкультура, русский язык.

-Какие вы?

Тиханович Саша – самый веселый;

Якубович максим – самый загадочный;

Якубович Антон – самый тихий;

Фурса Наталья – самая позитивная;

Чеботарева Настя – самая прикольная;

Кондратчик Женя – самая активная;

Козел Ира – самая добрая.

-Чем ваш класс выделяется в школе среди других классов?

-Мы самые умные (рейтинг успеваемости самый высокий по школе), самые спортивные (на счету класса много побед), самые шумные (любим пошуметь на переменах),  самые талантливые (участвуем во всех школьных мероприятиях, сыграем любую роль), имеем активную жизненную позицию (мы не остаемся в стороне от проблем), самые любимые (наш класс любят многие учителя).

Ваш класс, дорогие читатели, ничем не хуже? Тогда в следующем номере мы расскажем о вас. 

Визитку прослушала Мастовская Зоя

Такая разная планета
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 Ежегодно открывают 10 000 новых видов насекомых.

· Насекомые ежегодно съедают 10 процентов от всего запаса еды на Земле.
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 Яд гремучей змеи остается опасным еще на протяжении 25 лет после ее смерти.

· Земляной червяк чувствует вкус всем телом.
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 Улитка может проползти по острому лезвию ножа, ничуть не поранившись, благодаря выделяемой слизи.
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 У парадоксальной  лягушки, которая живет в Ю.Америке, головастики больше взрослых лягушек. Взрослая лягушка имеет размер всего 6см, а головастик может вырастать до 25 см.
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 Кузнечик может прыгать в 500 раз выше собственного роста.
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 Иногда змеи  рождаются с двумя головами. Если это случается, головы между собой дерутся за еду.

· Спорообразующая палочка, вызывающая ботулизм — одно из самых токсичных созданий на Земле. Одной чайной ложки этого яда достаточно, чтобы убить все население США, а 4-х килограмм — всего человечества. Палочка ботулизма вызывает паралич диафрагмы, разрывает связь между мозгом и мышцами. Она есть везде, она живет на всех континентах и материках, в грунте. Эта бактерия способна выжить даже в солёной морской воде, в жаркой Сахаре и Антарктиде.
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 Баобаб является одним из самых толстых деревьев в мире — при средней высоте в 18-25 м окружность его ствола составляет около 10 метров. Крупнейшие экземпляры этих видов деревьев достигают до 40-50 метров в обхвате. Живут баобабы от 1000 лет до 5500 тысяч лет. 

Анонс мероприятий на декабрь

11.12-День русского языка.

10-16.12 – Неделя здоровья.

17.12 – сбор пионерской дружины «Пионером быть непросто».

18.12. – День немецкого языка.

24.12.- утренник-сказка «Новогодние приключения».

24.12. – вечер «Однажды под Новый год».

Отдыхаем с умом

Викторина

1. Птица, летающая выше всех.

2. Птица, которая может неделями не садиться ни на сушу, ни на воду.

3. Самое маленькое животное.

4. Самые высокие горы.

5. Спутник Земли.

6. Кто такой Тадеуш Костюшка?

7. Какое животное спит с открытыми глазами?

8. Как называлась военная операция по освобождению беларуси от фашистских захватчиков?

9. Автор картины «Бурлаки на Волге».

10. Автор балета «Лебединое озеро».

Победители викторины получат призы от редакции.

Над номером работали:

Главный редактор – Филипчик Наталья Анатольевна, шеф-редактор – Кондратчик Евгения, корреспонденты: Мастовская Татьяна, Макаревич Кристина, Чеботарева Анастасия, Козел Ирина, Разуваева Ольга, Мастовская Зоя, Андрушкевич Анна.

